

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los dias excepto los domingos en que con fundamento se crea no haya de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—Santos Cosme y Damián mártires.

EL SOL..... Sale..... á las 6 y 5 minutos.
Pónese.. á las 5 y 55 minutos.

Noticias estrangeras.

ITALIA.

La respuesta de Carlos Alberto á las proposiciones del Austria para tratar directamente con él sobre los asuntos de Italia, ha sido tan perentoria como categórica. Carlos Alberto ha declarado que se bate por la independencia italiana, y que si al concluir el armisticio no obtiene condiciones que sean compatibles con los derechos de la nacion, volverá á tomar la ofensiva con mayor energia. Es evidente pues, que el Austria al rehusar la mediacion anglo-francesa bajo el pretexto de negociaciones que no han existido jamas, no ha querido sino ganar tiempo para adelantar entretanto sus operaciones contra Venecia y alegar despues su eterno argumento de los bechos consumados.

PRUSIA.

SAN PETERSBURGO 20 de agosto.

Lo que han dicho los periódicos alemanes de haber estallado una revolucion en que el metropolitano habia defendido en vano cerca del emperador la causa del pueblo, y en la que la tropa no habia querido hacer armas contra él, no tiene nada de verdad.

Las verdaderas noticias de este punto son la promocion del principe Argentiniski-Dolgoronki al cargo de general ayuda de campo del emperador. La toma de Gourbidil, punto fortificado del Caucaso, que segun el rescripto del emperador puede considerarse como la llave del Tschetsnia y de todo el Daghestan; y en fin, la próxima llegada de un enviado de la república francesa.

FRANCIA.

PARIS 4 de setiembre.

GRAN REVISTA EN EL CAMPO DE MARTE.

Aunque la revista estaba anunciada para el medio dia, desde las nueve de la mañana una multitud considerable de curiosos se dirigia al campo de Marte, y antes de las once la afluencia era tal, que apenas se podia estar de pie.

A las diez los batallones de la guardia nacional de Paris y de los arrabales, la guardia movilizada y la infanteria de linea y ligera habian tomado posicion, formando ocho lineas de batalla, cuya derecha se apoyaba en el muelle d'Orsay. Las dos primeras lineas estaban formadas por la guardia nacional, la tercera y la cuarta por la guardia movilizada y republicana, y las restantes por los batallones de infanteria del ejército de Paris.

La artilleria del ejército, teniendo á su cabeza la de la guardia nacional, estaba colocada á la estremidad del campo de Marte. La guardia nacional á caballo, la gendarmeria del Sena y la caballeria del ejército ocupaban el muelle d'Orsay.

Al medio dia el presidente del consejo, gefe del poder ejecutivo, rodeado de un numeroso estado mayor llegó al campo, pasando sucesivamente por delante del frente de cada linea. Los guardias nacionales le han entregado un gran número de peticiones. Iba precedido de su escuadron de dragones, y el cortejo lo cerraba la guardia republicana de caballeria. El presidente del Consejo vestia

el gran uniforme de teniente general, llevando á su izquierda al general Changarnier que mandaba en gefe y que vino á recibirlo á la entrada del Campo de Marte.

Despues de la revista, durante la que se oian con frecuencia numerosos vivas á la República y al general Cavaignac, el presidente del Consejo fué á colocarse junto á la salida del Campo de Marte del lado de Grenelles, preparándose las tropas para el desfile.

Por una marcha en batalla por la tercera linea, las siete primeras han formado sobre la octava á distancia de una columna en masa, y despues de colocar el frente á su cabeza han marchado alternativamente por divisiones á la derecha. A medida del desfile de las brigadas, cada bateria de artilleria abandonaba su lugar en la linea de batalla para colocarse detras de la columna de infanteria á la que estaba unida para el servicio, excepto la artilleria de la guardia nacional que comenzó el desfile sin piezas; los ingenieros marchaban á la cabeza de cada division. La caballeria desfiló llevando á su cabeza la de la guardia nacional; seguia la gendarmeria del Sena, la caballeria de linea y la ligera: se contaban sobre el campo catorce batallones de la guardia nacional, doce de la guardia movilizada, veinte y nueve batallones de infanteria de linea y ligera, la artilleria del ejército de Paris y catorce escuadrones de caballeria de diversas armas, formando un total de 60,000 hombres.

Esta revista tan importante por el número como por el bello aspecto de las tropas, ha estado favorecida por un sol brillante, terminando á las cuatro y media. El único accidente que ha ocurrido ha sido una ligera herida causada al general comandante de la plaza por el caballo de su ayudante de campo.

Antes de dirigirse al Campo de Marte, el general Cavaignac y el ministro de la Guerra se detuvieron en el cuartel de inválidos para pasar revista á estos valientes. El mariscal Molitor salia á recibirle á la verja acompañado del general Petit y del estado mayor del cuartel. El general Cavaignac recorriendo las lineas reconoció un árabe herido en Africa bajo sus órdenes, y le dirigió algunas palabras en su lengua.

Acaba de inaugurarse solemnemente el camino de hierro de Lille á Calais. Este importante ferrocarril llega por Calais al frente de la Inglaterra, por Dunquerque toca en la mar del norte.

(La Ley.)

ESPAÑA.

MADRID 12 de setiembre.

Despues de haber manifestado la conveniencia, la indudable oportunidad que las circunstancias actuales ofrecen al gobierno modificar su marcha política, parecerá tal vez escusado insistir en demostrar los gravísimos inconvenientes de seguir por el camino emprendido desde el dia en que se suspendieron las garantías constitucionales; pero es tan vital esta cuestion, que no debe estrañarse el empeño con que volvemos á ocuparnos de ella, deseosos de contribuir en cuanto nuestras fuerzas alcancen á que se abra para la España un porvenir menos triste y sombrío del que,

siguiendo como siguen las cosas, se está cerniendo sobre todos sus hijos sin distincion de colores políticos ó de partido á que pertenezcan.

Una de dos: ó las cosas públicas tanto en España como en el resto del continente han de presentar un aspecto cada vez mas favorable á los hombres que sostienen la actual situacion, ó les han de ser mas adversas á medida que á los dias presentes se vayan sucediendo otros dias. En este dilema no hay medio, porque seria absurdo creer que pudiera seguir mucho tiempo la congojosa incertidumbre actual, sin inclinarse la balanza del destino, ya en favor de la causa del orden, ya en pro del elemento, revolucionario. Las naciones como los individuos se hallan en un estado violento mientras están envueltas en la duda, y esta tiene que cesar luego, porque nada como esa violencia es transitorio é insoportable. O mejora, pues repetimos, ó empeora la actual situacion. En cualquiera de estas dos hipótesis sostenemos que la política adoptada por nuestros gobernantes no puede conducir sino al mal; siendo así pernicioso dilatar su necesaria modificacion, ora sea el principio revolucionario quien venza, ora esté destinada Europa á gozar de una paz octaviana, como tiene indicado El Herald.

Es pernicioso en el primer supuesto. Si la revolucion prepondera, ¿de qué habrá servido á la postre dilatar el tremendo dia que no permite Dios brillar nunca sobre este suelo desventurado? Solo de hacer el sacudimiento mas espantoso sin comparacion, haciendo mas terrible la caída de los que aun se tienen en pié, y centuplicando la fuerza con que hayan de verificar su explosion las hoy comprimidas pasiones, los odios y deseos de venganza que á medida que el tiempo trascorre, mas reconcentrados están en un sin fin de pechos indignados.

Es tambien pernicioso en el segundo. Si la fortuna de nuestros gobernantes es tal que consoliden el orden hasta el punto de hacer impotente todo espíritu de resistencia de parte de sus subordinados, ¿quién pondrá coto en la desgracia de España á un prurito de coercicion que nada tenga ya que temer? ¿Quién, por loables que sean hoy las miras que se proponen los hombres de la situacion, impedirá que estas degeneren á despecho tal vez de ellos mismos? ¿Quién asegura á los españoles que despues de vencer los moderados á todos sus enemigos, sabrán ó querrán contenerse, venciéndose despues á sí propios?

¿Oscuro porvenir en verdad; sombría lontananza de males, mas allá de la cual no se descubre el mas leve destello de dicha, de libertad de constitucionalismo; de reposo, de tranquilidad! ¿Haremos votos porque la situacion se estrelle en sus mismos esfuerzos? Entonces, ¡ay! en pos de su caída puede venir la revolucion. ¿Los haremos porque se sostenga? Entonces ¿qué será esta vencida y se alzará triunfante el orden público; ¿pero qué especie de orden, cielo santo, será al fin el que prevalezca? ¿El que resulta de observar la ley, ó el que reina en varsovia y en Turquía?

¿A esta incertidumbre terrible, á esta duda desconsoladora que embarga y asesina el espíritu, no hay medio que nosotros sepamos capaz de ponerle pronto fin, sino el de adaptar otro rumbo en la marcha gubernamental que desgraciadamente la engendra. Piense el ministerio por mi-

lésima vez, si le está bien que los españoles continúen encojidos de hombros sin saber que augurar de su sistema, ó formando, aunque nada le digan, los peores agüeros posibles. En crisis tan terrible cual lo es la que aflige á todos los pueblos de Europa, no hay gobierno que no esté interesado en despejar enteramente su posición, y en vano el nuestro intentará verificarlo por lo que concierne á la suya, mientras continúen los súbditos en este escepticismo espantoso. Un cuarto suyo de conversión hacia la causa de las reformas, podría hacer que entre los partidos que ahora se conservan en guardia, le fuese alguno menos hostil de lo que al presente lo es, ó modificase á lo menos la actitud equívoca en que está por un efecto lógico y preciso de esa incertidumbre funesta. ¿Cómo prefiere el gobierno tal ambigüedad á un estado de cosas mas claro, mas normal y sobre todo mas digno?

El discurso con que el ciudadano Armand Marrast ha inaugurado los debates sobre el proyecto de Constitución presentado á la Asamblea francesa, es un documento notable bajo muchos conceptos; su grande estension no nos permite insertarlo íntegro, pero á continuacion lo hacemos de aquella parte que mas novedad presenta y que mas caracteriza la indole de la revolucion de febrero.

«La ley cristiana habia dicho hace mucho tiempo: *Los hombres son iguales, los hombres son hermanos.* Cuando la ley política á su vez ha proclamado estas máximas, no es para despertar tan bellos sentimientos, sino para crear sérios deberes. Estos deberes obligan á los ciudadanos para con la sociedad, y la sociedad para con los ciudadanos; á los hombres entre sí y á los poderes representantes de la sociedad para con todos: de este modo, entre el Estado, la familia y el individuo, se establecen lazos de una solidez religiosa en su principio, política en su accion.

La fraternidad, sirviendo de origen á las instituciones, inspirando las leyes á su soplo, animando al Estado entero de su espíritu; hé aqui, segun nosotros, la feliz y fecunda novedad de nuestra república y de nuestra edad.

La fraternidad, entrando en las creencias y en las costumbres, detiene los abusos de la libertad, que es por naturaleza acaparadora, usurpadora; la fraternidad, en las relaciones de los ciudadanos entre sí, asegura á todo ser que lleve el título de hombre, respecto de sus derechos, de su utilidad y satisfaccion de sus primeras necesidades; la fraternidad, colocada en la cima del Estado, lleva consigo esa solicitud vigilante para con los débiles, inquieta con los que sufren, activa para aquellos á quienes las calamidades privan de su trabajo, bienhechora con los desvalidos, cuidadosa con los desgraciados, solicitud que abraza la existencia social entera, y cuyo ejercicio se reduce á estas tres palabras: ver, prever y poder.

Mas aun, ciudadanos representantes, nosotros no estamos aqui en las regiones del sentimiento, sino en el dominio de la verdad y de la sana política, de esa política que ocupa ante todo en velar por la sociedad en estudiar las necesidades, en conocer los padecimientos, en trabajar cuanto pueda en prevenirlos ó calmarlos, ya que no sea dable hacerlos desaparecer del todo.

Tal es lo que distingue la accion republicana de las demas; no basta que esta haya garantido á todo ciudadano el derecho de participar de la vida pública; que haya dado á cada interes la facultad de delegar á sus representantes. El dogma que ella profesa le impone aun mas altos deberes.

Permitaseme, para este objeto, explicar bien nuestro pensamiento para que no deje duda alguna.

Estamos convencidos y nos afirmamos en que una sociedad está mal ordenada, cuando millares de hombres honrados, de provecho, laboriosos, que no teniendo otra propiedad que sus brazos, otros medios de existencia que el salario, se ven condenados, sin recursos, á los horrores del hambre, á las angustias de la desesperacion, ó á la humillacion de la limosna, obligados por circunstancias superiores á su voluntad que vienen á arrebatárselo del todo el salario con que vivian.

No-otros decimos que, cuando un ciudadano que vive de su trabajo, ofrece trabajar para alimentarse, para alimentar una mujer, hijos, un padre

anciano, una familia, si la sociedad impasible viese los ojos, si respondiese: «Yo no tengo en qué ocupar vuestro trabajo, buscadlo en otra parte, ó morid.» Semejante sociedad no tiene entrañas, ni virtud ni moralidad, ni seguridad; ultraja á la justicia, á la humanidad, obra contra los principios que la república proclama.

En nombre de estos principios es como habiamos escrito en la constitucion el *derecho al trabajo.*

Esta formula ha parecido equívoca y peligrosa. Se ha llegado á temer que fuese una prima á la holgazaneria y al abandono, se ha llegado á temer que legiones de trabajadores, dando á este derecho una importancia que no tenia, se armasen como de una divisa de insurreccion. A estas importantes objeciones se añade otra mas considerable: si el Estado estaba obligado á dar trabajo á todo el que le faltase por cualquiera causa, debia dar á cada uno el género de trabajo á que fuera propio. El Estado se haria en este caso fabricante, comerciante, grande ó pequeño productor. Encargado de llenar todas las necesidades, seria necesario que tuviese el monopolio de todas las industrias.

Tales son las enormidades que se han notado en nuestra fórmula del derecho al trabajo; y pues que pueden prestarse á interpretaciones tan contrarias á nuestro pensamiento, hemos querido aclarar esta idea, reemplazando el derecho del individuo con el derecho impuesto á la sociedad.

La forma ha cambiado, el fondo queda lo mismo.

No, jamás hemos querido que la Constitución pudiese escitar al obrero perezoso é inmoral á que desertase del taller para pedir al Estado un trabajo mas fácil; nosotros no hemos querido que el Estado pudiese hacer una concurrencia ruinosa á las industrias privadas. Nosotros habiéramos considerado como un crimen el menor movimiento de tender la mano á estas salvajes doctrinas, cuya primer palabra es la destruccion de la libertad, la última la ruina de todo orden social.

¿Pero qué! ¿No hay una ruta firme y segura entre las crudezas del egoismo y los abismos de la demencia? La sociedad, ¿no puede intentar ni organizar nada para elevar las poblaciones laboriosas en la escala de la instruccion, de la moralidad, del bienestar, sopena de arrojarse en todas las eventualidades del desorden?

Vosotros, ciudadanos representantes, no lo creéis así, como demuestra lo que ya habeis hecho en interés de los que trabajan. Nosotros creemos haber expresado vuestros sentimientos cuando hemos escrito en la ley fundamental la obligacion impuesta á los poderes públicos de desenvolver el trabajo por la instruccion primaria gratuita, por la educacion profesional, por la igualdad de relaciones entre el patron y el obrero, por las instituciones de socorro y de crédito, por la animacion de las asociaciones voluntarias y libres, por la creacion en fin, de esas grandes obras donde los brazos desocupados puedan hallar empleo.

Así como nosotros hemos definido, precisado el cargo de las obligaciones impuestas á los nuevos poderes, y el cargo del derecho que él crea á los ciudadanos.

Si hubiere peligro en atenderlo, tambien lo habria en desatenderlo. La república, en efecto no debe concretar su accion á proteger la libertad, la propiedad, la familia, bienes imperecederos de la humanidad; no debe concretarse á decir: «Tengo leyes contra los perversos, contra los malhechores, gendarmes y cañones contra los facciosos.»

Su fe la asigna una mision mas estensa y mas elevada. Ella es tutora activa y bienhechora de todos sus hijos; no los dejará vejetar en la ignorancia ni pervertirse en la miseria; no permanecerá ella indiferente ante esas crisis industriales que conducen ejércitos de jornaleros á las plazas públicas con la envidia en el corazon y la blasfemia en los labios: ella implacable contra la insurreccion, es compasiva, humana, socorrida para la desgracia; ella recomienda, honra el trabajo, ayuda con sus leyes y garantiza la libertad: pero cuando un acontecimiento inevitable viene á paralizar el trabajo, no cierra su corazon contentándose con gemir repitiendo *Fatalidad!* por el contrario recurre á todos sus recursos exclamando *Fraternidad!*

Pero estos recursos, se nos dirá, de dónde los saca?

Ciudadanos representantes, bien sabemos nosotros que aquellos no se improvisan, y que la república sucediendo á la monarquia, se encuentra hoy en la dura condicion de no poder dar un efecto inmediato á sus principios y á sus ideas. Se asemeja á un cuerpo que teniendo sentimientos y facultades, careciese de órganos. Su deber será precisamente crearlos. (La Ley.)

Palma 26 de setiembre.

REVISTA DE PERIODICOS.

El *Balear* nada lleva de redaccion.

El *Diario* en un artículo sobre *quintas* explica de las disposiciones que el consejo provincial adoptó para poner un dique á las quejas que se observaban por do quiera cuando ocurrían renovaciones de la milicia, y se estiende sobre dichas quejas que dice dimanaban de injusticias.

Avisos particulares.

LOTERIAS NACIONALES.

Números premiados de la lotería del dia 14 de los corrientes.

Números.	Ps. fs.
1.919.	40.
2.500.	20.
3.854.	40.
5.490.	100.
7.825.	20.
8.827.	24.
17.687.	20.
34.548.	100.
43.276.	50.

Los individuos que hayan obtenido premio podrán pasar en esta administracion con sus billetes á percibir sus cantidades.

El dia 29 del actual, se cierra la venta de los billetes del sorteo del dia siguiente, á 40 rs. vn. cada entero. Palma 26 de setiembre de 1848.—Jaime Montaner.



Se desea arrendar en Sta. Maria una casa con todos los muebles y demas necesario para una familia con decencia.

Habiendo regresado á esta ciudad Antonio Santiago Moreno maestro peluquero, conocido por el *Malagueño*, y habiéndose establecido al lado del café del Oriente, titulado de Juana Maria, hace saber á sus amigos y antiguos parroquianos como se ha trasladado en la calle de San Nicolas delante del horno del Santo Cristo número 37 piso 1.º; el que ofrece sus servicios pertenecientes á su arte. Ademas hay un gabinete independiente para afeitarse los señores que gusten. Se expenden abonos para peinar á 10 reales vellon, cada abono contiene 12 targetas, las que tambien podrán servir para afeitarse.

El 27 del corriente á las 12 del dia saldrá correo para Mahon y á las 6 de la tarde el de Barcelona é Italia.

CORREO DE HOY.

La maleta ha venido por Soller. Hemos recibido periódicos de Madrid hasta el 16 y de Barcelona hasta el 21. De ellos copiamos las siguientes noticias.

Noticias estrangeras.

PARIS 13 de setiembre.

Los miembros del cuerpo diplomático han comunicado á varios representantes de la Asamblea nacional que las tropas napolitanas se habian apoderado de Messina.

—La flota sarda se ha retirado de Venecia, por cuyo motivo esta ciudad se encuentra sin defensas y podrá ser bloqueada por mar y tierra por los austriacos.

Idem 14.

El Journal des Debats anuncia lo siguiente: «Se ha formado en Inglaterra por los amigos de la paz una sociedad llamada «Liga de la fraternidad universal» el objeto es la abolicion gradual

de la guerra y la sustitucion de medios pacíficos á la fuerza de las armas. Los miembros de esta sociedad filantrópica se proponen en medio de las circunstancias críticas en que se encuentra la Europa, tener una grande reunion en Paris, en la semana tercera del corriente mes, á la cual deben concurrir cerca de cien personas respetables en representacion de las principales ciudades de Inglaterra: su objeto es proponer la formacion de un tribunal superior de las naciones para resolver como á árbitro el desacuerdo entre los pueblos: esperan se reunirán con ellos enviados de todas las partes del mundo.

—Ha llegado á Paris el conde de Teleki, enviado del gobierno húngaro.

—Escriben de Lion que las tropas del ejército de los Alpes tomarán cuarteles de invierno en las ciudades mas inmediatas á la frontera: si bien la probabilidad de la guerra ha desaparecido por haber aceptado el Austria la mediacion anglo-francesa no obstante el ejército recibe diariamente refuerzos.

—La publicacion del decreto acerca de las 42 horas de trabajo ha ocasionado una viva agitacion entre los obreros de las fábricas de Eubeuf, donde ha habido algunos desórdenes, bien que se limitaron á romper los cristales: el maire de aquella ciudad ha pasado á Paris al momento y el consejo de ministros se ha reunido para deliberar sobre el particular.

—Segun un periódico de la tarde Mr. Serrans, representante del pueblo, va á salir para el Oriente á desempeñar una mision del gobierno.

—A pesar de que Mr. Vigié ha sido perseguido criminalmente por la autoridad por las manifestaciones que ha hecho en favor de la familia de Orleans, no por esto cesa en su proyecto de presentar á los electores como á candidato para la presidencia vitalicia de la república el príncipe de Joinville, en contra del decreto que destierra de Francia á su familia. El referido Mr. Vigié propone á los que prefieran otra combinacion orleanista á la duquesa de Orleans como á regenta.

—El 15 por la noche salió un convoy de 500 insurrectos para el Havre por el camino de hierro, donde deberán ser embarcados á bordo de la fragata Darien.

—Parece que la Inglaterra ha declarado simultaneamente guardar neutralidad en caso de guerra entre la Francia y el Austria. Lord Palmerston ha dado á conocer estaba oficialmente informado de que la Rusia habia puesto á disposicion del Austria su tesoro y ejército en el caso de que la Francia entrase en Italia.

—A causa de haber estallado el cólera en Hamburgo, témesese que el gobierno ingles no sujete á una cuarentena rigurosa á todos los buques procedentes del Báltico.

NOTICIAS DE ULTRAMAR.

BUENOS AIRES 19 de junio.

May señor mio: Tenemos la satisfaccion de participarle á V. que ayer se recibieron en esta noticias de Montevideo, anunciando el haberse levantado el bloqueo de todos los puertos de este lado del Rio de la Plata por las fuerzas navales francesas, y como ya han empezado á llegar aqui esta mañana le incluimos una lista de todos los buques que estan en ensenada hasta el 17 del corriente, incluidos tambien los arribados aqui esta mañana, cosa que excluye toda duda acerca de haberse levantado el bloqueo, bien que al parecer quedarán en estado de bloqueo todos los demas puertos sitios al otro lado del Rio que estan actualmente ó esten despues bajo el mando del general Oribe.

Enviamos para mejor gobierno de V. una traduccion de los avisos recibidos en esta desde Montevideo.—Firmado, Plovers, Atkinson y compania, agentes de Lloyd.—El capitán G. A. Halsted, Marina Real, secretario, Lloyd.

P. D. Los buques que descarguen en Montevideo ó que procedan de allí, no serán admitidos á entrada en esta aduana por orden del gobierno.

Circular á todos los miembros del cuerpo diplomático y consulares en Montevideo.

Consulado general de Montevideo 15 de junio de 1848.

Señores: Tengo el honor de anunciar á Vds. que mediante las disposiciones presentadas por el comisario extraordinario frances que ha sido enviado con una mision especial al Rio de la Plata, el bloqueo del puerto y las costas de la provincia de Buenos Aires cesará desde hoy, medida que pondrá en vigor la fuerza naval de la Francia; pero apesar de esto, dicha fuerza seguirá bloqueando todos los puertos de la república Oriental que estan ó estuvieren en poder de las tropas bajo el mando del general Oribe.

Se ha resuelto igualmente que en el término de veinte y cinco dias se conceda la salida de los buques neutrales procedentes de los referidos puntos, cuyo término fioirá el dia 10 del próximo julio.

Dado en el consulado general de Francia.—Firmado.—A. Devoise,—Consul general.
(Barcelonés.)

ESPAÑA.

MADRID 15 de setiembre.

Estas dos últimas noches se han renovado las precauciones militares adoptadas en época no muy remota. La guardia del principal y otros puestos importantes se refuerzan con piquetes, y circulan por las calles á hora avanzada patrullas de infantería y caballería.

Ayer fueron conducidos presos á la cárcel de corte dos sub-directores de la Sociedad del Iris.

¿Pues qué ocurrirá?—Nos han asegurado que ayer muy de mañana estuvo reunido largo rato el Consejo de ministros á consecuencia de ciertos pliegos que llegaron por extraordinario, segun unos de Pamplona, y segun otros de Cataluña, Estaria bueno que SS. EE. tuvieran ahora nuevos quebraderos de cabeza.

Como así fuere, lo habíamos de sentir bastante.

Estamos esperando á que el señor Mon se digne darnos permiso para examinar su decreto usando de las prerrogativas que hoy ejercen los ministros. Si S. E. tiene á bien levantarnos el entredicho y pasar orden al señor Enciso de que nos permita emitir libremente nuestras opiniones, le prometemos demostrar hasta la evidencia que su decreto deja peor parados al Banco, al tesoro, al gobierno y á la nacion que las medidas mismas del nunca bien ponderado Orlandó.

Haga un esfuerzo el señor Mon, y déjenos escribir por un efecto de magnanimidad, ya que ha sido suspenso el artículo de la Constitucion que establece la libertad de imprenta.

(Clamor.)

Idem 16.

Con razon habíamos pedido treguas al *Heraldo* y á la *España* para ventilar ciertas cuestiones de que no nos es permitido tratar en las actuales circunstancias, pues por haber escrito sobre principios políticos de aplicacion mas ó menos indirecta á los hombres de la situacion, fué recogido ayer nuestro número. Conviene hacer presente que ni aun mentábamos al gobierno actual, concretándose nuestras observaciones á la historia, actos y tendencias del partido dominante.

Esperamos, pues, que nuestros cólegas se abstendrán en lo sucesivo de provocarnos, á no ser que se propongan abusar de su posicion, de un modo poco generoso, en la confianza de que no nos dejan contestarles. Mientras dure el entredicho que se nos ha impuesto, toda discusión es imposible.

(Clamor.)

Segun lo que á última hora nos dicen, no tenemos por improbable la noticia de haber sido llamado el general Balboa para desempeñar el ministerio de la Guerra.

Se asegura haberse comunicado orden á Cuenca para que vuelva de su confinamiento el señor Gomez Becerra.

(Esperanza.)

Creemos deber llamar la atencion del gobierno sobre un rumor que corria ayer con carácter de

positivo. Se aseguraba que hay en Madrid personas encargadas de facilitar pasaportes á las personas que salen á reunirse á las facciones, dándoles una paga por via de socorro para que puedan hacer el viaje.

La especie es demasiado grave para que no se hagan todas las diligencias posibles á fin de averiguar si hay ó no algo de fundamento en ella.

El general Breton se ha hecho ya cargo de la capitania general.

Ayer tomó por primera vez la orden de S. M.; y segun nos han informado salió de la régia cámara sumamente conmovido por las atenciones y benevolencia con que S. M. se dignó recibirle, recordándole la recepcion que le hizo en Zaragoza á su paso para las provincias Vascongadas.

(España.)

En el *Clamor* de hoy leemos las siguientes noticias:

«Nos han asegurado que pasan de cuarenta las prisiones hechas por la policia en estos dos últimos dias.»

Previo un escrupuloso registro en todos sus papeles, en los que nada de notable halló la policia, ha sido conducido á la gefatura política, donde está incomunicado, don José Reus, abogado del colegio de Madrid y colaborador del diccionario geográfico de don Pascual Madoz.»

Ayer pasó á la cárcel de Corte el señor Aurioles, juez de primera instancia que entiende en la causa del Banco, para tomar la confesion con cargos á D. Joaquin Fagoaga, y no lo verificó porque el ex-director le manifestó por señas que le era absolutamente imposible pronunciar una sola palabra, pues se lo impedia un fuerte ataque á la garganta.

Parece que hoy volverá el juez al encierro del señor Fagoaga con el mismo objeto.»

Dice la *Ley*: se susurra que el señor Jordá y Santandreu ha puesto pies en pulverosa, marchándose á Gibraltar.

Antes de ayer estuvieron en cumplimentar al general Breton los oficiales de los cuerpos que forman la guarnicion de Madrid.

Ayer salió un posta con direccion á Ceuta, segun se dice con orden espresa al general Balboa para que se presente en Madrid á encargarse de la Cartera de Guerra. No garantizamos esta noticia.

Hemos visto una carta de Sevilla del 12, en que se dice que el alumbramiento de la infanta se esperaba de un momento á otro quizás para el dia siguiente.

(Observador.)

SEVILLA 10 de setiembre.

Anoche el Señor ministro de la Gobernacion, ha dado en su alojamiento un suntuoso banquete á los diputados y personas notables residentes en esta capital, con motivo del esperado alumbramiento de la infanta.

PAMPLONA 10 de setiembre.

Segun se observa por las disposiciones de las autoridades, tomadas hace dos dias, parece estamos amenazados nuevamente de otra invasion montemolinista; al juzgado de Aoiz se le ha dado orden de venir á esta capital y de remitir los presos de un distrito; en efecto, ayer han entrado estos últimos en la cárcel de esta ciudad, y el juzgado saldrá de Aoiz, al primer suceso que manifieste la entrada de los montemolinistas; y se asegura lo realizaban de hoy á mañana; tambien se han concentrado los pequeños destacamentos de guardias civiles y de carabineros, y hay mucha vigilancia en esta plaza.

CAPITANIA GENERAL DE VALENCIA

Y MURCIA.

Se declara en estado de bloqueo todo el territorio comprendido dentro de la línea que forma el Ebro, desde su embocadura hasta Cherta y desde este punto pasando por Prat de Compte, Orta, Arnes,

Baceite, Fuente Espalda, Peña roya, Herbés, Herceel, Morella, Barranco y hermita de Ballibona, san Mateo, Lojana, Traiguera, san Jorge, Vinaroz y costa marítima, hasta volver á encontrar la embocadura del Ebro, debiendo comprender en esta disposicion todo el camino de cala uno de los pueblitos por donde pasa la línea espresada.

FALCET 12 de setiembre.

El 9 estuvieron unos 450 trabucaires en Mora de Ebro mandados por el cabecilla Ramonet y Basquetes: al dia siguiente se presentó en su persecucion una columna procedente de Gandesa, compuesta de unos 420 infantes y 20 caballos, pero regresó otra vez á Gandesa ayer por la mañana por haberse largado los referidos trabucaires.

TIVISA 13 de setiembre.

El capitán general de Valencia va tomando muchas providencias para contener las escursiones y esterminio de los trabucaires. Ha mandado fortificar los pueblos de Cherta y Aldové, distantes de Tortosa, el primero tres leguas y el segundo dos y media y segun dicen á mandado cerrar todas las casas del pueblo de la Galera, que dista de Tortosa unas tres leguas, el cual, segun parece, era la guarida de los trabucaires.

El señor capitán general de Valencia ha mandado retirar todos los barcos del Ebro, y se asegura habra solamente uno en Mora, cuya villa tratan de fortificar, otro en Mequinenza, protegido por el castillo y á mas en Tortosa y Amposta: esta disposicion, si bien no puede ménos de ser perjudicial al comercio, imposibilita que los trabucaires al verse acosados pasen y repasen el Ebro para salvarse.

CADIZ 15 de setiembre.

El Comercio de ayer da la triste noticia de que el vapor de guerra *Leon*, que entró antes de ayer en nuestro puerto, ha traído de Iviza 429 presos políticos, que han sido trasladados al presidio de las cuatro Torres en la Carraca. A la noticia dada por nuestro colega no añadiremos mas que las siguientes preguntas: ¿cesarán algun dia tantas y tan injustas persecuciones? ¿llegará á aplacarse el encono de los hombres de la situacion?

SEVILLA 14 de setiembre.

Muchas personas estrañan que en las manifestaciones oficiales que se han verificado con motivo del próximo alumbramiento de S. J. A. R. no hayan tenido representacion la Diputacion provincial y el Consejo de administracion.

No sabemos las prescripciones de la etiqueta y desconocemos la liturgia cortesana, pero no parece infundada la observacion hecha, de que proporciones como las nombradas, se hallan relegadas al olvido.

REUS 15 de setiembre.

Por fin acaba de llevarse á efecto una desastrosa noticia para esta, cual es la de haberse retirado ayer la barca que habia en Mora, llave del bajo Aragon: con esto queda paralizado el comercio con todos los pueblos de la otra parte del Ebro y bajo Aragon y sumida esta ciudad en la mas horrosa miseria, pues que paralizadas las fabricas solo quedaba este ramo de comercio, de suma importancia, por cuanto llegaban á docenas los arrieros de aquellos puntos á cargar de arroz, bacalao; etc. solo nos faltaba esta calamidad.

FIGUERAS 15 de setiembre.

Comunico á Vds. que en la noche del 14 el famoso Cabrera pasó por cerca de esta villa en direccion, segun se cree, á Castellon del Ampurdan con una partida bastante numerosa y hoy se ha presentado en su persecucion el comandante general de Gerona con una brillante columna, y sin descansar si no un solo momento nuestras tropas, han vuelto á marchar rápidamente hácia Castellon para atacar firme á Cabrera. Este lo ha sabido y se ha dirigido al monte en donde se ha tambien dirigido el comandante general en su persecucion. Las guerrillas se han tiroteado largo rato y por de pronto no se sabe el resultado, pero no se duda que si la canalla aguarda será acoqui-

lada, pues los soldados van entusiasmados en su persecucion.

VALLS 15 de setiembre.

Las columnas de este distrito y Villafranca han tenido una accion en las montañas de Montagut, cuyo resultado ha sido rescatar nueve de los caballos aprehendidos en la carretera de Barcelona que abandonaron los sublevados en su dispersion. Anteanoche la columna de Quesada encontró tambien un sublevado de Montblanch en las inmediaciones de aquella villa, á quien hizo luego una guerrilla para detenerle en su fuga, y de sus resultados murió habiéndosele encontrado varios papeles. Aquí se forma una compañía de miqueletes.

Idem 16.

No sé si habrá llegado á su noticia la captura de un célebre personaje carlista que tuvo lugar dias atras, la que no he podido participarles antes por haber estado ausente de esta durante una temporada.

Esta se verificó el dia 12 en el pueblo de Samella, distante unas cinco horas de esta, en cuyo punto acababa de entrar la columna que opera en el distrito de la Selva. A poco rato entró en él un individuo que por su exterior y sus maneras se hizo sospechoso. Al momento fué detenido y registrado, encontrándosele instrucciones de Montemolin para sus corifeos de por acá, las que habia presentado ya á Forcadell é iba ahora á comunicar á Cabrera. En seguida fué puesto á buen recaudo y enviado al Pont de la Armentera por ser éste el punto fortificado mas próximo del en que fué detenido, en donde creo que permanecerá hasta que haya fuerza para trasladarlo á Tarragona.

MANRESA 16 de setiembre.

En la tarde del jueves 14 del actual trabóse á dos horas de esta ciudad en el manso llamado de San Jaime un sangriento choque entre la columna de la misma compuesta de 300 hombres y las facciones reunidas en Posas, Caletus y el Parrot que ascendian á 500. Sin embargo de la disparidad de las fuerzas y de haberse la enemiga hecho fuerte en dicha casa, fué lanzada de ella á la bayoneta por los bravos que mandaba el intrépido teniente coronel de cazadores del batallon núm. 10.

Aunque los trabucaires recibieron una leccion severa, pues dejaron varios muertos y heridos, tenemos no obstante que lamentar la muerte de dos soldados y el haber sido heridos otros nueve con un capitán y dos subalternos. Uno de estos el teniente Bahamonde que lo fué de gravedad, recibió anoche el Santo Viático, el cual le fué administrado con la mayor pompa, acompañándolo todos los señores gefes y oficiales que se hallaban en esta plaza y la acreditada música del regimiento de la Union.

MORA LA NUEVA 16 de setiembre.

Es sabido que durante el invierno acudian á proveerse de trigo en los almaceas de esta los pueblos de ambas orillas del Ebro, por cuanto los barcos procedentes de Zaragoza dejaban en esta centenares de cuarteras de trigo, para este año, como se han mandado retirar todos los barcos y por consiguiente interceptadas las comunicaciones, todo quedará paralizado.

Otra consecuencia no menos funesta resulta de esta incomunicacion, y es, que del bajo Aragon, montañas de Morell, etc. se traian manadas de carneros de mucha consideracion, que servian á poco para abastecer de carnes no solamente á todos los pueblos del partido judicial de Gandesa y Falcet si que tambien á todo el campo de Tarragona.

COROMINA 16 de setiembre.

Hasta el dia 6 no recibí los cuatro primeros números de su apreciable periódico, porque aqui no tenemos mas que dos correos á la semana y aun en estos tenemos que representar el sainete «*El payo de la carta*»; pues á las cinco de la tarde del miércoles y sábado deben entrar las cartas en el buzón, y no se nos entrega la correspondencia hasta las 7. Por lo mismo no estrañen Vds. que si alguna noticia les envío de lo que ocurra por esta, la reciban algo atrasada; pues por lo dicho co-

nocerán no se puede contestar á vuelta de correo. Otro dia me ocuparé de esta anomalia.

En el correo del 9 correspondiente al sábado, envié á Vds. una comunicacion que no habrán recibido por haber los matines preso el correo. El que debia recibir el miércoles 13 por la tarde, no lo recibí hasta el jueves por el de Igualada por hallarse Manresa bloqueada, y no permitir la entrada al correo segun se dice.

La comunicacion á que me referia es la siguiente.

El dia 7 fué de luto para esta poblacion.

Rafael Tristany hizo una de las que con frecuencia acostumbraba su tío Mosen Benet de omni-noso recuerdo.

En la madrugada de dicho dia se presentó á tres cuartos de hora de esta poblacion con 250 hombres que apostó en tres casas diferentes llamadas *Sala, san Salvador y Castellot*, de manera que tomando la primera como teatro del drama que se debia representar, segun ellos pudiesen los que ocupaban las otras dos, cortar la retirada á los que fuesen en persecucion de los de aquella, como así desgraciadamente sucedió.

Serian las dos de la tarde cuando se advirtió que en el puente de San Juan distante medio cuarto de hora de esta, habia 4 hombres armados que se apoderaban de dos mulos cargados de sal; pues tienen prohibido que nadie absolutamente venga á buscarla. Apenas esto se supo, salió (por orden, segun se dice, del comandante de armas de esta plaza) el cabo de la ronda de seguridad de esta villa con 18 mozos que no estaban de servicio. Así que los cuatro hombres armados advirtieron que salian en su persecucion, retiraron con los mulos hasta lograr que los que los perseguian pasasen por casa Sala que está al lado del camino. Apenas llegaron allí, se tiró sobre los infelices aquella turba de asesinos, que estaba allí escondida y cortándoles los de las otras dos la retirada, el póñal y la bayoneta derramaron en un momento la sangre de 10 de aquellos desgraciados, salvándose los ocho restantes por haber Tristany retardado un poco la salida de la casa; pues de otra suerte no debia quedar uno.

Como aquí no habia ninguna columna, que por esto sin duda se atrevieron, el señor gobernador que se hallaba en el castillo tan luego como lo supo mandó parte de la guarnicion, mas ya era tarde. La obra estaba consumada.

Con Tristany iban los pocos que componian la ronda de seguridad de Calaf, que se fugaron despues de haber asesinado al cabo que los comandaba.

Esto nos fué contado por los paisanos que estaban con ellos; pues detuvieron á cuantos en todo el dia pasaron por allí á fin de no ser descubiertos. Acabado tan sangriento drama los dejaron ir sin haberles hecho el menor daño.

(Barcelonés.)

GERONA 16 de setiembre.

A las cuatro de la madrugada del dia de ayer entró el rebelde Cabrera con una fuerza de ochocientos infantes, aunque posteriormente se ha sabido que solo llegaba á seiscientos y cuarenta y cinco caballos, en la villa de Castellon de Ampurias, en donde se asegura que requisó veinte y un caballos. Pedia cinco plazas de contribuciones, y dió orden para demoler la fortificacion. Parece que trató de apoderarse del hacedor Sr. Nouvilas para fusilarle, y se ha llevado presos á 2 individuos del Ayuntamiento, los Sres. Cambras y Hugas.

Afortunadamente nuestro valiente y decidido comandante general no le ha dado tiempo para ejercer sus acostumbradas tropelias, pues en union con la columna del Sr. coronel Rios le iba al alcance á corta distancia, y es posible que tenga lugar un choque si no ha logrado el enemigo salir del Ampurdan favorecido por la noche, pues habia pasado ya por Espolla á fin de ganar la frontera.

(Postillon.)

PALMA:

IMPRESA DE PEDRO JOSÉ GELABERT,
EDITOR RESPONSABLE